



■1月27日,广东省十四届人大五次会议上,广东省高级人民法院院长张海波向大会作省高级人民法院工作报告。

## 广东省高级人民法院: 收结案数全国最多 审判质效持续向好

1月27日,广东省十四届人大五次会议上,广东省高级人民法院院长张海波向大会作省高级人民法院工作报告。总体来看,收案总数、结案总数全国最多。2025年新收案件403.42万件,办结382.75万件,同比多结29.83万件。当事人对裁判结果认可度持续提高,审结一审案件237.61万件,上诉率8.05%;审结二审案件19.81万件、再审案件2580件;一审收案数同比上升,二审、申请再审案件数明显下降,审判质量延续向好势头。

### 105.93万件案件实现和解调解

2025年,广东以“案件第一大省”之责审结全国十分之一案件,审判质量、效率、效果有力提升。对比2022年,办结案件数增长38.08%,平均结案时间缩短一个月,审限内结案率从79.72%提升至92.54%;一年以上未结案件减少87.11%,三年以上未结案件动态清零。在持续大体量收案下,存案负担根本减轻,边清边积基本扭转,收结平衡稳固向好。

通过压实各环节矛盾纠纷化解责任,105.93万件案件实现和解调解,92%的矛盾纠纷在一审程序中化解。针对家事、医疗、劳动等10个民生领域,联合主管部门开展诉调对接;针对同一事由引发的系列案件,通过“示范判决、示范调解”促进“办理一件、解决一片”,1973件涉众大型纠纷妥善化解。

为提升体系效能,“立调裁审执”全流程繁简分流,小额诉讼程序适用率35.77%,审结案件84.99万件,全部基层法院设立速裁团队,高效专办类案;简易程序适用率58.80%,审结案件139.71万件;建立人民调解组织调解协议的快速审查通道,办理司法确认3.22万件。在最高人民法院支持下,新设广州、深圳国际商事法庭,审理知识产权、金融、破产等案件的专业法庭增至6个。

### 审结电信网络诈骗案件1.30万件

张海波介绍,2025年,广东法院审结刑事案件16.69万件。保持反腐败高压态势,审结李金柱、戴道晋等职务犯罪案件2203件。惩治多发新型犯罪。审结电信网络诈骗案件1.30万件,依法判处缅北白家犯罪集团首要分子死刑。

针对诈骗老弱人群、坑农害农、制造有毒有害食品等社会危害大、群众反映强烈的案件,即使涉案金额不大,

也坚决从严惩处。开展“断源2025”专项行动,审结非接触式新型贩毒等毒品犯罪案件4977件。依法惩治危害安全生产犯罪、民企工作人员职务侵占、挪用资金、非法经营同类营业等犯罪行为。

此外,广东法院审结金融、商事、破产案件123.37万件,服务优化营商环境。为加强守信激励,佛山中院联合征信机构拓宽信用修复渠道,向企业出具自动履行生效判决证明,帮助4990家企业修复信用。加强府院联动、加快盘活资产,审结破产案件1.05万件,推动86家企业重整和解。广州、东莞法院打造一站式重整平台,加快小微企业重组、清算。

### 执行到位金额3125.55亿元

2025年,广东法院审结婚姻家庭、劳动就业、社会保障等民事案件248.45万件。依法维护平等就业和劳动权利,审结劳动争议案件11.82万件,帮助劳动者追回30.93亿元“辛苦钱”。

在服务城乡发展方面,审结农业农村、县域产业案件17.90万件,坚实保障“百千万工程”。妥善化解城乡融合中的民生纠纷,依法规范农村集体资产租赁、入股、联营等市场经营行为。完善梅州金柚、廉江红橙等“粤字号”地理标志立体保护,潮州中院建立全国首个“地理标志司法保护服务中心”,护航县域特色产业壮大。

2025年,广东法院执结案件95.50万件,执行到位金额3125.55亿元,努力兑现好胜诉权益。具体体现在:推进执破衔接,通过移送破产、重整出清化解执行难题。落实善意文明执行,审慎适用失信惩戒措施,对涉企案件采取“活封”“活扣”等方式放活查封财产,413亿元资产得以盘活。执结拖欠企业账款案件47.52万件,追回款项1953.71亿元。



■1月27日,广东省十四届人大五次会议上,广东省人民检察院检察长冯键向大会作检察院工作报告。

## 广东省人民检察院: 2025年案件数下降13.9% 三类犯罪得到有效遏制

1月27日,广东省十四届人大五次会议上,广东省人民检察院检察长冯键向大会作检察院工作报告。据冯键介绍,2025年全省检察机关共办理各类案件354957件,同比下降13.9%,犯罪治理成效初步显现。

### 醉驾、盗窃、性侵未成年人 犯罪治理见成效

严厉打击危害国家安全、暴力恐怖和邪教等犯罪,维护国家安全、社会稳定和人民安宁。起诉故意杀人、抢劫、绑架等六类严重暴力犯罪5188人,同比下降19%。纵深推进打击涉缅北电诈专项行动,检察机关对以缅北果敢自治区原主席白所成为首的白家犯罪集团提起公诉,指控诈骗、故意杀人等12项罪名,首要分子等5人一审被依法判处死刑立即执行。

深入推进醉驾、盗窃、性侵未成年人犯罪治理,三类犯罪受理审查起诉人数同比分别下降28.4%、16.6%、11.1%。醉驾犯罪案件在刑事案件中的占比从2022年的39.6%降至2025年的21.3%,涉酒交通肇事案件占总体交通肇事案件的比重从12.3%降至8.9%,呈现“双下降”的良好态势。坚持“零容忍”,从严从重打击性侵未成年人犯罪,起诉人数在连续上升7年后首次下降。

针对广东实际,省检察院将犯罪治理范围扩大至案件数位居前十类犯罪。从严把握违法与犯罪的界限,全年批准逮捕各类犯罪嫌疑人84636人,提起公诉137430人,同比分别下降4.3%、18.5%。全省检察机关受理案件数位居前十类犯罪审查起诉人数减少25502人,同比下降18.2%。

### 助市场主体解除“查扣冻” 资金5亿元

为积极服务更优法治化营商环境建设,省检察院起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪15185人。严惩涉企内部腐败犯罪,起诉2252人。依法平等保护各类经营主体合法权益,收集报送涉违法立案、插手经济纠纷等问题线索313条,帮助各类市场主体解除超权限、超范围、超时限等“查扣冻”资金5亿元。针对“小过重罚”“以罚代管”等问题,提出检察建议84件,共同促进涉企执法司法规范化,维护公平公正的市场环境。

冯键表示,省检察院积极参与打击非法集资等专项行动,起诉集资诈骗、非

法吸收公众存款等犯罪973人。紧盯金融、房地产等重点领域,依法办理恒大、鼎益丰等重大案件。加大对跨境洗钱、虚拟货币洗钱的打击惩治力度,起诉洗钱犯罪398人。扎实开展“一案四查”,起诉侵犯知识产权犯罪3095人,办理相关民事、行政、公益诉讼案件157件。

聚焦绿美广东生态建设,起诉破坏生态环境资源犯罪1414人,办理相关公益诉讼案件2108件,督促治理、修复被污染破坏的水域、土地等1694亩。支持各地探索“海洋碳汇+公益诉讼替代性修复”机制,指导湛江检察机关联合当地法院发布全国首份珊瑚礁司法保护令。

### 司法救助因案致困的当事 人4456万元

在民生保障方面,省检察院依法严惩危害食品药品安全犯罪,起诉347人。协同开展医保基金管理突出问题专项整治,起诉医保骗保等犯罪70人。开展社会保障领域行政非诉执行监督活动,办理案件239件。保持对电信网络诈骗及其关联犯罪高压打击态势,起诉15438人。加强安全生产领域法律监督,起诉危害生产安全犯罪404人,办理相关公益诉讼案件1248件,督促消除安全隐患5024处。

针对劳动者和特定群体权益保障,省检察院积极参与治理欠薪工作,起诉拒不支付劳动报酬犯罪124人,支持行使诉权有困难的劳动者提起讨薪维权等民事诉讼256件,追索欠薪3945万元。严惩侵害老人、残疾人等群体合法权益犯罪,起诉3991人。用好司法救助扶弱解困,对3431名因案致困的当事人救助4456万元,传递司法温度。

针对未成年人综合保护,省检察院依法严惩侵害未成年人犯罪,起诉7268人,提出从业禁止、禁止令等建议88人。强化未成年人犯罪预防和治理,起诉未成年人犯罪5145人,同比下降18.4%。推动发挥专门学校教育矫治作用,制定工作意见推进控辍保学跨区域协作配合,更好帮助涉案未成年人重返校园。